



东北林业工业园的总生产区

“推陈出新”促发展 开启智慧新辽源

创新是社会进步之魂,创业是就业富民之源,创业创新是实现经济发展和就业增长的核心动力。培育新动能、改造旧动能,在经济、科技高速发展的今天,新技术、新业态、新模式等取代传统经济发展模式是社会发展的必然趋势。“新旧动能”的概念从2015年提出,到2016年内涵丰富,再到2017年“新旧动能转换”具体工作推进。我国经济正处在“新旧动能转换”的艰难进程中,即经济社会进入了“新常态”,同时,已着手逐步推进经济“新旧动能转换”工作。一直以来,在市委、市政府的领导下,通过各部门的积极协调配合以及全市相关企业家的不懈努力,我市认真贯彻落实中央和省决策部署,依托载体、搭建平台、创优环境,使一批创新创业主体脱颖而出,互联网+、“智慧城市”、信息惠民试点等工作稳步推进,有力激发了全社会创新创业活力,促进了全市经济转型升级、稳中有进、稳中向好发展,形成了加强配套政策制定、强化重大项目带动、提供多元财政金融支持、强化产业政策引导的整体格局,加快了推进“新常态”背景下经济增长“双引擎”的步伐。



首届青年创新创业大赛决赛现场



第二届青年创新创业大赛获奖者



第三届青年创新创业大赛参赛者作品产品展示



第四届青年创新创业大赛选手为嘉宾评委展示产品

激发创新潜能 带动创业新活力

近几年,我市突出“供给侧”结构性改革,着力提高供给体系质量和效率,满足需求结构的新变化,及时制定促进功能区和重点产业发展的相关政策,强化政策保障。在制定出台《辽源市人民政府办公室关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》辽府发[2015]18号、《辽源市人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作推动大众创业万众创新的实施意见》辽府发[2015]23号、《关于推进医药健康产业发展的实施意见》(辽府发[2016]15号)的基础上,进一步放宽创业领域、注册条件、出资限制、场所限制、税费减免、创业培训补贴、小额贷款扶持等方面制定一系列具体措施,大力助推了各类群体创业就业和统筹城乡创业就业,有效激发全社会创新潜能和创业活力。建立重大项目推进机制。继续实行市级领导包扶重大项目建设工作制度。加强重大项目管理。切实做到“谋划一批、建设一批、竣工一批、储备一批”,为经济社会发展提供支撑和保障。拓宽融资渠道,吸引和鼓励社会资本采用PPP等方式,积极参与“非禁即入”领域项目实施。突出信贷支持重点,创新模式,进一步增强担保公司能力,为企业发展和项目建设提供融资支持。强化招商引资政策。围绕重点产业发展,制定更加完善的招商政策,加大对优势规模企业、招商引资中介机构等的奖励力度。

推进“创新”科技 促进经济发展

目前,我市共有国家级和省级科技企业孵化器、众创空间8家。其中国家级科技企业孵化器3家,分别是东北林业大学生科技园有限公司、东北林业基地建设有限公司、同创动漫文化产业有限公司。孵化面积11万平方米,在孵企业185家,毕业企业93家,就业6954人。国家级众创空间2家,分别是吉林省齐力智能科技有限公司、龙山科技智慧产业发展有限公司,众创空间面积9450平方米,在孵企业60家,创客人数410人,已投天使、风险资金数73万元,带动就业600人。省级众创空间3家,分别是金帆创业孵化服务有限公司、同创创业咨询服务有限公司、华夏中启数字传媒有限公司。众创空间面积10800平方米,已成功孵化企业152家,创客人数1100人,已投天使、风险资金数2000万元,带动就业4300人。

搭建“创新”服务平台。吸引社会力量参与众创空间建设。制定印发了《辽源市众创空间认定和管理办法》,明确了市级众创空间的认定条件、认定程序,组织开展了市级众创空间认定工作。发布了2015年、2016年市级科技发展计划项目指南,把众创空间作为支持重点,对认定省级以上众创空间给予相关的资金扶持。通过宣传和引导有效调动了社会力量参与众创空间建设的积极性,使我市众创空间建设从无到有,快速发展,目前正在运营的市级众创空间6户。加快众创空间建设认定。龙山科技智慧产业园、齐力智能科技有限公司2家众创空间已被纳入国家级科技企业孵化器管理体系。金帆创业园等3家被省科技厅认定为省级众创空间。组织企业参加中国创新创业大赛活动。近年来,我市有40户企业和7个团队参加了中国创新创业大赛活动,其中吉林上东科技有限公司等3家企业获得第四届中国创新创业大赛(吉林赛区)优秀企业奖。吉林省华纺纤维制造有限公司等3家企业获得了第五届中国创新创业大赛(吉林赛区)优秀企业奖。积极搭建创业导师平台。组建了由省级10位优秀企业家、创业人才构成的导师队伍,开展包括创业宣讲、创业实训、创业路演、创业投资等活动。成功举办“创新吉林‘双创’走基层”辽源行活动。为推动我市“双创”工作蓬勃发展,省科技厅在辽源举办“创新吉林‘双创’走基层”辽源行活动。

打造“创新”资金链条。延伸新型孵化模式服务链。按照省科技厅在对新认定的省级众创空间给予一次性资金补助的基础上,在省级中小企业“创新”资金中,新增众创空间平台建设计划项目,对过去认定的省级以上众创空间为满足在孵企业需求而实施的服务平台建设项目给予立项支持,2015年至2017年我市齐力智能、龙山科技智慧园、金帆创业园等5家众创空间服务平台建设项目得到省科技厅立项支持,获得无偿资金497万元,有效增强了众创空间服务的能力。畅通科技成果转化渠道。联合辽源职业技术学院,辽源市众科科技发展有限公司共同建设了集信息交流、成果转化、资源共享、人才服务等四大功能为一体的吉林省科技大市场辽源分市场,在科技与市场之间建起了桥梁与纽带。面向社会开放了3个中试中心,为有效打通制约科技成果转化的“最后一公里”,打下了坚实的基础。

推进“创新”多样化。通过集聚要素,提供服务,分批组织众创空间建设单位赴北京、青岛等地考察和学习,探索和“创新”众创空间各种新型模式,形成了运行机制灵活、服务特色鲜明的各类众创空间。



东辽县中小企业孵化基地

全国首创“平台+服务”发展新模式

辽源东北林业大学生科技园科技企业孵化器(辽源东北林业大学生科技园有限公司)成立于2011年,运用“平台+服务”的创新发展模式为大学生提供零投资创业,在全国堪称首创。东北林业被命名为“国家级高校毕业生见习示范基地”“省级大学生创业园区”和“省级大学生创业实训基地”,面积7万平方米,总投资1.2亿元。园区实行“大学生零投资创业”政策,对大学生创办企业减免三年房租,为每名创业大学生无担保提供20万—50万元流动资金贷款。园区创建以来,先后吸引了全国36所高校2000余名大学生到园区创业。形成了东北林业技术、人才等产业集群优势,成为创新创业人才培养的基地,促进了科技成果转化,培养了一批大学生企业家。为促进辽源林业的区域创新体系发展、科技成果产业化和区域经济发展注入了新的活力。

开展有特色、创新性的服务工作。为了全面推进大学生创业企业的快速发展,园区对大学生实施全方面多角度的创业指导和“保姆式加一站式”服务。一方面为创业大学生免费提供厂房、林机等硬件条件,另一方面园区成立了大学生创业指导中心,进行跟踪服务。从设备选型到原材料采购,从产品开发到产品销售、从人员招录到技能培训、从资金使用到成本核算,实施全方面多角度的创业指导和“保姆式”及“一站式”服务,采取“一对一”的方式帮助带动大学生创业。此外,东北林业还构筑了人力资源、金融中介、物流仓储、生产研发、网络信息、营销策划、投资咨询、综合配套等八大服务平台,为大学生们提供高效优质的服务。



大学生创业成长区

“孵化器”培养起来的优秀企业

辽源市爱美达林业有限公司是在孵化器内创立的林企。从建厂、生产开始,即享受孵化器给予的12项优惠政策。提供贷款、减免房租、免费为企业提供厂房内部装修、食宿等。在创业初期时,孵化器大创事业部为其进行创业规划、培训,帮助办理了营业执照,税务登记证等手续,承担报税业务,甚至包括技术工人的招聘,都由孵化器负责。厂房也都装修完毕,同时配备了12台的国产林机。最重要的,提供了30万元的贷款,贷款产生的高额利息还由孵化器办理了贴息,降低了融资成本,让其有充足的流动资金投入企业的运营。在减收房租方面,孵化器给予的房租政策是享受三年房租减免优惠政策,免当年和第二年房租,第三年减半,第四年减收30%。从创业初期的10台林机发展到现在的156台林机,因为田长友踏实、肯吃苦的精神,也得到了团市委和相关领导的关注,被评为“辽源市十佳创业青年”,企业被评为“大创发展优秀企业”。

“双创”活动有新意 上下联动收获多

为总结推广经验、厚植“双创”文化,通过培训、座谈、大赛等方式,开展成果展示、会议论坛、专业服务“双创”活动,进一步激发全社会创新创业活力,在全市上下掀起“双创”热潮,为稳增长不断提供新动能。10月9日,以“双创谱新篇、智慧辽源、高质量发展”为主题的辽源市第三届“双创周”启动仪式在南部新城职业教育园区开幕。此次活动由辽源市政府主办,市发改委牵头,市科技局、人社局、市财政局、市工信局、市教育局、市宣传部、团市委、市科协、市妇联、市国税局、市智慧办、东北林业协办,职教园区承办。设有职教园区一个主会场,工信局创业大厦、社保局、东北林业园纺织工业园、金帆工业学校四个分会场。相关部门领导及相关负责同志、在校大学生等百余人参加了启动仪式。同时发动企业、社团、街道社区同步开展活动。

“双创周”期间,除启动大会外,还有“科技辽源、创新引领”主题分享会、第二届“东北林业杯”创新创业大赛、科技开放日活动、科普宣传活动、前沿科技知识专场报告会、2018年“大众创业、万众创新”专场招聘会、吉林网姐培训班、社会保险政策“入厂、入矿、入郊区、入社区、入乡镇、入村屯”活动,相关“学习开放日”“主题活动日”等活动。



东北林业工业园



本版稿件由市发改委 市工信局 市科技局 提供
本报记者 王超 整理
本版图片由市发改委 市工信局 市科技局 提供
本版策划 戚凯慧